

跑去贵州山里,一待就是半个月 蹲在小溪边,用一根20元鱼竿治愈心情 钓鱼,为何成了他们的快乐密码

本报记者 朱丽珍

前不久在金华婺城区举办的一场全国钓鱼人运动会,在钓友圈里刷屏了。来自全国的近千名钓鱼达人参赛,争夺百万大奖。

不过,对于更多人来说,钓鱼不只是一种竞技,而是一种治愈。有人跑去贵州山里,一待就是半个月,有人拎着帆布包,蹲在公司门口的小溪边,只需一根20元的鱼竿,同样能收获好心情。

根据中国钓鱼协会的不完全统计,目前中国大约有1.4亿钓鱼爱好者。在小红书搜索关键词“钓鱼”,跳出的相关笔记就有92万条。他们之中,有为钓鱼一掷千金的中年人,也有常利用午休间隙在公司附近“小物钓”的年轻人。

钓鱼,为何成了他们的“快乐密码”?



垂钓于贵州深山里的水库 陈健自拍



刘宁钓上的第一条鱼

花七八万买过路亚艇,只为每周钓上一两天

钓鱼分季节。

阳春三月,春江水暖,但对于陈健(化名)来说,他的野钓时间还未到。最早要到四月,随着鱼儿活性增加,他至少会“失踪”半个月去钓鱼。

56岁的陈健是永康人,年轻时办过企业,如今算是“退休”在家。“失踪”的那段时间,他会躲进贵州深山专注钓鱼。

他最近四年野钓的地点是在贵州省黔南布依族苗族自治州罗甸县,红水河的一个支流区域,需要先乘坐高铁,再租车自驾。从罗甸县城出发,还需要一个多小时车程。

陈健选中这里,无非是看中山清水秀、水源清澈。少有污染的鱼儿,口感更为鲜嫩。为此付出的代价,除了来回耗时耗力,还有每天150元“租金”——钓鱼点类似农家乐,需要花钱食宿。

跟他一样“为鱼疯狂”的人不在少数。那个点共7组钓鱼台,每组可容纳4人,人多时天天爆满,连附近公共场地也开放接待。

有一个来自长沙的退休老局长,一来就待上大半年,最少也要三个月。来自贵阳附近的钓鱼人,也

有短钓两三天。像陈健这样一待半个月的也不少,老婆常“吐槽”陈健太痴迷钓鱼。

陈健钓鱼的作息时间通常是这样的:晚上八九点天色渐暗,带着鱼竿出动,钓到凌晨一两点收工;第二天上午九点钟起床,收拾一下头天晚上钓上的鱼。

这样的日常,陈健并不无聊。他钓鱼时会带上小音响,听点音乐喝点茶,尝一尝“上塘鱼”(表示刚刚钓上来的鱼)的鲜。

在陈健自己看来,相比刚入迷的那几年,对于钓鱼,自己已逐渐“平和”。

“一开始去千岛湖钓鱼,千岛湖禁渔后,又改到丽水云和紧水滩水库,还去海南海钓。”为了适应不同水域不同鱼种,陈健准备了20多根鱼竿,有的需要从日本定制,竿子配上垂钓轮,一套六七千元不算贵,关键一等就是大半年;他甚至花七八万元买过一艘路亚艇,一年光保管费就要3000多元,只为每周能开着在水库里钓上一两天。

对于装备的沉迷,同样适用于其他钓鱼老手。比如陈健定制的一款第一代鱼竿,在闲鱼上的价格比原价还要高。

家门口就能玩的“小物钓”,吸引年轻人“入坑”

当你以为钓鱼只是中年男人的爱好时,却发现身边的年轻人也玩出不少新花样。在小红书上,搜索关键词“钓鱼”跳出的92万条笔记中,“小物钓”因为装备小巧又容易上手,吸引一大批女生“入坑”。

骑着一辆复古自行车,带上两个小箱子,其中一

个放置午餐、茶饮和小桌板,另一个摆放鱼竿具及饵线组——这个场景,就是兴起于日本的小物钓。小物钓搭配晚霞、溪流,成了年轻人的新型解压方式。

小物钓,针对的就是小鱼,最先在B站等视频网站上火出圈。

“90后”姑娘刘宁(化名),是杭州一家互联网企业的产品经理。在躺平还是内卷之间,她选择了钓鱼。起初,因为看到了一则来自日本的小短片,一位喜欢露营的女生在野外钓鱼,烹饪,她瞬间被“种草”。

今年春节后,她购买了装备,开始试水。

“第一次钓鱼是春节回家时,可能因为天气太冷,一个多小时没有钓上一条鱼。”但2月4日立春日,天气回暖,刘宁钓到人生中的第一条鱼,激动地发了一条朋友圈:“我太快乐了。”配图是一只透明观鱼盒里,一条小鲫鱼游得悠然自得。

不到两个月,刘宁不断刷新钓上的新鱼种,已经可以在小红书分享心得了。

相比台钓、路亚动辄一大堆装备,小物钓门槛更低——一根鱼竿配上鱼线,挂上挂钩,套上带有腥味的鱼饵,就能说走就走。“便宜的鱼竿,网上只要十几元,好看的也就两三百元。”鱼竿收纳后,长度只有三四十厘米,往工作包、帆布袋里一塞,容易携带。



小物钓装备

钓鱼却又常放鱼走 他们究竟钓的是什么

“很多时候,玩的最终目的都是为了快乐。”陈健的家里,常用的鱼竿、鱼饵被整齐收纳。他的钓鱼时间,从起初一周一两次,缩减到了一年一两次。狂热过后,他更在意的是每一次的体验,“钓多少无所谓,大小也不在意,当然,能钓到大鱼还是会惊喜。”

陈健钓到过15斤的大鱼,那种成就感记忆犹新。

去年10月,陈健又去了一趟贵州,钓上来的鱼做了七八十斤鱼干,空运回家就花了700多元。“为钓鱼花的钱,多少鱼都能买回来了。”

前段时间,陈健的钓友圈里,有人在义乌一处水库里钓到两条野生鲈鱼,其中一条重5斤左右,算是“大货”。“但这条鱼已经有鱼籽,就放生。”对于陈健他们来说,垂钓的意义,远不在“鱼”本身,而是其中的生活方式和人生态度。

放生也是刘宁最常做的事。她选择的无倒刺鱼钩,就是为了减少对鱼儿的伤害。通常拍完照,就会让鱼儿回归溪流,偶尔送给路过的小朋友。

最近刘宁的乐趣,在于不断解锁钓上来的新鱼种。“目前解锁了五六种,一边看鱼类图鉴一边学习分辨,挺有意思的。”

轻轻把鱼竿放下,静静等待鱼儿上钩。“上鱼的瞬间,感觉大脑分泌了很多多巴胺,工作和生活上的不快乐全都不见了。”刘宁形容,这是钓鱼的“魔法”,“专注于一件事,让生活节奏慢下来,在大自然里积蓄能量。”

满足感,还来自于对旁人的影响。钓鱼时,她曾被阿姨围观,被追着要联系方式问“攻略”。身边的同事,跟着她感受过钓鱼的治愈……

专栏 产权公告 投稿邮箱:0571-85311551

房屋招租公告

杭州市手工业合作社联合社位于杭州市上城区国货路21号,合计32.4㎡物业对外公开招租,报名递交资料截止时间2023年4月7日,欢迎有意者来电咨询。

联系人:

丁经理 180 6790 9560

报名地址:

杭州市西湖区宝石一路3号

网址:

<http://www.hzqltz.com.cn>